



Pelerinajele la sf. Mănăstire H. Bodrog

impregnate cu misiuni religioase, pentru înălțarea sufletească, înviorarea religioasă și întărirea morală a credincioșilor, urmează și în acest an, ca și în anii premergători, începând cu praznicul *Schimbării la față* (6 Aug) și continuând la *Adormirea Născătoarei de Dumnezeu* (15 Aug.) *Tăierea capului sf. Ioan* (29 Aug.), *Nașterea Născătoarei de Dumnezeu* (8 Sept.) și la *Înălțarea sf. Cruci* (14 Sept.)

La Sântămăria mare (15 Aug.) va participa și P. Sf. Sa D. D. Episcop *Grigorie*, slujind în ziua praznicului, cu sobor de preoți și predicând la sf. liturghie P. C. preoți vor comunica această veste de bucurie, îndemnând pe credincioși să vină în număr cât mai mare.

Programul misiunilor

pentru toate pelerinajele se întocmește pe 3 zile, precum urmează:

Ziua I-a, Vecernia, urmată de cuvântarea de introducere a misiunilor și *molitva* de pregătire pentru mărturisire, cu alocuția despre păcat și pocăință.

Pavecernița, însoțită de predica despre milostivirea lui Dumnezeu.

Mezonoptica, cu alocuția despre moarte și judecată.

Ziua a II-a, Utrenia cu ceasul I, și cuvânt despre mântuirea sufletului. Apoi *sf. liturghie*, pentru comunicarea celor pregătiți, cu predica despre cuminecarea vrednică.

Sf. Maslu pentru bolnavi, cu alocuția despre sfințele Taine ca mijloace de mântuire.

Drumul Crucii, cu meditații la fiecare popas, înfățișat în cele 14 icoane de pe troițe, pentru adâncirea patimilor Domnului, trezirea conștiinței și a părerii de rău pentru păcate.

Vecernia zilei, cu litie și cuvânt despre credință ca putere de viață și de mântuire.

Privegherea praznicului (Utrenia), cu procesiune din biserică la paraclis și predică despre viața veșnică, cerul și iadul.

Ziua III-a, a praznicului, în biserică: *Cinstitul Paraclis* al M-cii Domnului și rugăciunile de pregătire pentru cuminecare. *Sf. liturghie* pentru împărtășirea pelerinilor, cu predică despre prezența reală a Domnului în sf. cuminecătură.

În curtea sf. M-ri, al *II-lea Maslu* pentru bolnavi, cu alocuția despre puterea sfinței Taine.

La paraclis: *Sf. liturghie* solemnă, slujită în sobor, cu predică despre însemnătatea praznicului pentru viața creștină.

Sfințirea apei mici, stropirea creștinilor și încheierea misiunilor, cu îndemn la îndreptarea vieții.

În tot timpul liber, se vor face *citiri și rugăciuni particulare*, la locuri anume designate, de câte 2 ieromonahi și preoți, pentru trebuințele sufletești ale pelerinilor, pentru ușurarea și mângăierea celor împovărați de amărăciunile vieții, asupriți de soarta neîndurată, ori mușcați de șarpele păcatului.

Asemenea se va face *moltivă de pregătire pentru spovedanie*, ori de câte ori se vor ivi grupuri noi de pelerini. Și duhovnicii vor sta mereu în scaunul mărturisirii, la îndemâna penitenților. Pentru a nu aduce vătămare regulei canonice, de a nu schimba duhovnicul, preoții vor da fiilor lor duhovnicești binecuvântare de deslegare, spre a se putea spovedi la sf. M-re.

La sfintele liturghii și la alte slujbe, se pot da pomeniri, cu felurite rugăciuni pentru vii, bolnavi, călători, precum și pomeniri pentru repausați, pentru eroii morți în războiul de întregire a neamului, scriindu-se pe un bilet numele de botez al celui pentru care se face pomenirea, cu amintirea rugăciunii, pe care și-o dorește.

La sf. Maslu vor asista grupurile dupăcum se vor înscrie, în două rânduri, nefiind cu puțință a se săvârși sf. Taină pentru nimenea, în particular.

După datina din trecut, grupurile de pelerini, anunțându-și sosirea, vor fi întâmpinate la intrare în sf. Mănăstire și după încunjurarea bisericii, intrând, starețul va rosti rugăciunea de mulțumire, în biserică, sau la paraclis.

La încunjurare și pe tot drumul de pelerinaj se vor cânta numai cântări bisericești, după rândulala ortodoxă: tropare, condace, irmoase, psalmi aleși și cântări ale „Oastei Domnului”. Se vor înlătura cu totul cântările de împrumut strein. Și în acest scop e bine, ca pelerinii să se exercite din vreme și să fie instruiți de acasă.

Corurile, cari doresc să cânte la sf. liturghie, să se anunțe de cu vreme conducerii sf-tei Mănăstiri, ca să se poată face orânduirea. Cântăreții de strană vor participa la toate serviciile religioase, înfrățindu-și glasul lor cu rugăciunile preoților, întru slava lui Dumnezeu.

Cu binecuvântarea P. Sf-lui nostru stăpân, la misiuni vor da mână de ajutor preotul misionar eparhial, apoi misionarii și duhovnicii din protopopiate? În acest scop. își vor aduce cu sine ornate, cruce și cărțile de ritual necesare asemenea și-le vor aduce cei ce vor să servească în sobor.

Îndatorat să fac pe viitor amănunțită dare de seamă despre pelerinajele și misiunile religioase dela sf. Mănăstire, p. c. preoți, cari conduc grupurile de pelerini, sunt rugați să predea starețului consemnarea pelerinilor după comune, cu numărul după sex și vârstă: bărbați, femei, feciori fete, intelectuali ortodoxi și streini de legea noastră, cari i-ar însoți. Se va nota deosebit numărul celor din Oastea „Domnului” și se va evi-

dența și numărul de căruțe, ce însoțesc grupurile. Când pelerinii vin sub conducerea altuia, decât a preotului — și e necesar să-și aibă un conducător grupul ori cât de mic — conducătorul va fi instruit de acasă, să-și pregătească tabloul pelerinilor, cu datele de mai sus, sublinindu-l cu numele și cu adresa exactă. Altfel, pelerinii, din comunele ce nu vor prezenta tablou, ne vor scăpa din consemnarea generală și nu vor putea fi amintiți, printre cucernicii închinători, dornici de înălțare și învioreare religioasă.

Conducătorii grupurilor vor grijă de pelerini pe tot drumul, vor supraveghea, ca să se păstreze și în preajma Sf-tei M-ri buna ordine și curăția evitându-se înfățișarea de nerânduială. Pelerinii se vor aproviziona cu suficientă hrană, și numai în caz de nevoie mare, vor reflecta la vânzători, lipsindu-ne mijlocul de control suficient al alimentelor, ce se vor îmbia. Asemenea se vor îngriji să aducă cu sine nutreț destul pe căruțe, nefiind la îndemână nici în comunele vecine. Și vor fi făcuți atenți de acasă, să nu se atingă de cele ce se află în jurul sf-tei M-ri. Ori unde s'ar găsi omul, trebuie să se călăuzească de bunul simț și de respectul, ca datorește locul. Cu atât mai mult în preajma unei Sf-te Mănăstiri.

Pelerinii se vor ocroti după posibilitate pe la sf. Mănăstire, ca și în trecut intelectualii și cei ce doresc să fie găzduți, se vor putea ocroti pe la casele creștinilor din comunele apropiate, după indicațiile conducerii Sf-tei M-ri.

Cu toată dorința arzătoare, și cu toată pregătirea de plan și deviz, nu ne-a fost cu puțință — în lipsa de mijloace — să clădim nici în acest an pavilionul paraclis, pentru sfintele slujbe dela pelerinaje și pentru ocrotirea pelerinilor la vreme rea. De aceea se va îngriji fiecare de cele de lipsă. Iar p. c. preoți vor îndemna pe credincioși să ne vină într'ajutor cu obolul lor, din prisosul agonisitei și trudei lor, ca un prinos de recunoștință către Domnul, pentru binefacerile și binecuvântările de cari s'au împărtășit dela Tatăl cerească, — și astfel, măcar la anul, să putem plini și acest gând.

În acest scop vor renunța și preoții ajutători la ofrandele, date pentru diferite slujbe, având mângăierea de a fi contribuit la realizarea unui lucru de însemnătate pentru viața religioasă. Cei orânduți să dea mână de ajutor la misiuni însă, vor putea avea reboificarea cheltuielilor de drum.

În același fond de clădire a pavilionului se va vărsa și profitul din vânzarea de cărți și broșuri de cuprins religios și educativ, de icoane, crucuilițe, medalioane etc. pe cari sf. Mre le va pune în vânzare, ca să le poată avea la îndemână, cei ce doresc să ducă o amintire dela pelerinaj. Se vor găsi aici, spre cumpărare, lumânări de ceară curată, tămâie, smirnă, unt de lemn și alte lucruri trebuitoare cultului divin, la

slujbele de alc.—și pentru a se duce, în dar, bisericilor de acasă.

Orice daruri pentru podoaba sf-tei biserici și înzestrarea sf-tei Mri vor fi bineprimite și dăruitorii vor fi trecuți la pomelnicul dela Sf-tele slujbe de peste an, cu rugăciuni pentru sufletul și sănătatea trupului lor. Dăruitorii cu sume mai însemnate vor fi trecuți în *cartea de aur* a binefăcătorilor.

Pentru ajutorarea săracilor, miluți de Sf. Mre și pentru contribuții la fondul de propagandă religioasă prin tipar, vor sta cutii, fixate de cele două părți, la intrare în sf. biserică.

Credința noastră religioasă numai atunci este deplină, când este însoțită de fapta creștină. Credința fără fapte moartă este, după cum faptele oricât de bune, fără credință nu lucrează mântuirea. Numai credința, însoțită de dragostea arătată în faptele mille trupesti și sufletești, asigură împărăția cerurilor și mântuirea sufletului.

P. C. părinți sunt rugați să aducă, de cu vreme, la cunoștința credincioșilor toate aceste orientări, în vederea pelerinajelor și a misiunilor religioase, orânduile la sf. noastră Mănăstire, ca să poată beneficia cât mai mulți de rouarea binecuvântărilor cerești, ce se revarsă pe urma propoveduirii de evanghelizare, a sfintelor slujbe și a rugăciunilor osârdnice, săvârșite pentru înălțarea, învierea și întărirea sufletească a cucernicilor pelerini, ajutându-l la biruirea răului din lume și la instăpânirea împărăției lui Dumnezeu între oameni.

Arhim. Policarp.
starețul sf.-tei Mri.

I. P. S. Sa Mitropolitul Ardealului despre Oastea Domnului.

În ședința Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei dela Alba-Iulia și Sibiu, ținută în 19 Mai a. c., în legătură cu activitatea misionară a clerului și asociațiile religioase I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan a declarat următoarele:

Direcționez această mișcare. Nu numai am luat în mână conducerea ei, ci am infilțat-o chiar.

În congrese și întruniri am atras atenția preoților mei, că poporul nostru nu mai e acelaș ca acum 40—50 de ani. Mai ales acum după război este o sete religioasă, care nu mai poate fi îndestulată cu metodele de păstorire de până acum, cu serviciile rituale și cu mîltvelnicul.

Precum agricultorul care ar întrebuințași acum plugul de lemn, ar fi slab agricultor și ar avea o și mai slabă recoltă, tot asemenea succese va avea și preotul cel ce-și reduce activitatea la metodele vechi.

Azi poporul cetește zlore, broșuri, cărți, el vrea să se adape la izvorul învățurii creștine, să citească Sf. Scriptură pe care nu l-o putem refuza.

Preotul cel ce predică teoretic și-și mărginește activitatea de predicator la muștrări moralizatoare, ca: să nu sudui, să nu furi, etc.. se află încă la plugul de lemn. Aceasta nu mai ajunge. Trebuie să împărțășești poporul cu realitățile superioare ale vieții spirituale, să-l aduci în legătură cu Hristos, cu viața în Hristos.

Multă vreme am căutat între preoții noștri un om ca să mă înțeleagă. Mă felicit și mulțumesc lui Dumnezeu că am găsit în păr. Trifa omul de nădejde care mi-a înțeles intențiile și pe care-l socotesc unul din cei mai vrednici colaboratori ai mei.

Îl mulțumesc din acest loc pentru activitatea lui misionară pe care o desvoltă la Lumina Satelor și în Oastea Domnului cu toată priceperea și cu toată hărnicia.

Mișcarea e bine inițiată și bine condusă.

Zic și eu: *Captați mișcarea* pornită tocmai pentru a preîntîmpina trecerea la sectari. Oastea Domnului trebuie să fie o punte de trecere dela sectarila noi și nu invers.

Preotul trebuie să stea în fruntea ei. Nu vă izolați de ea, ci prindeți-o. Căci ea trebuie să rămână în alvia bisericii și să aducă și mișcarea sectară în aceeaș alvie.

Și dacă în acest curent de trezire religioasă vor intra și intelectuali, va fi pentru ei un titlu de onoare.

Din fete de-ale noastre călugărițe catolice

Un caz nemai pomenit din Sighetul Maramureșului.

Din Țara Voevozilor, din Sighetul Maramureșului trimet o veste, care trebuie să pună pe gânduri pe oricare român, care își iubește legea, limba și neamul.

În anul 1924—25, Ministerul Instrucțiunii a dat zece ajutoare liceului de fete din Sighet, din care 5 să fie date fetelor din Maramureș, iar 5 să se dea la fete, venite din vechiul regat.

Sub cuvânt că nu au loc în internat, fetele din vechiul regat au fost date de conducerea liceului, în internatul călugărițelor romano-catolice maghiare,

Aici, fetele erau ținute în tot timpul liber în capelă, unde li-se turna în suflet zi de zi îndemnul spre monahismul catolic.

O parte dintre eleve au avut lăria să se smulgă din vraja ucigătoare și să fugă acasă la părinți.

Două făete însă: *Niculescu Ecaterina fată de țaran din jud. Muscel și Iliescu Semiramida fată de căpitan tot din Muscel au căzut pradă acestor ademeniri. Astăzi amândouă sunt călugărițe romano-cato-lice maghiare.*

Părinții lor le-au trimis la școală cu nădejdea în suflet că prin muncă vor ajunge ceva în viață și vor fi mândria părinților.

Astăzi, departe, dincolo de două șiruri de munți în țara veche, două familii se întreabă cu durere: oare acesta-i rolul școalelor să ne ademenească fetele, să le facă să uite legea și neamul și să treacă în rândul străinilor?

Ni s'a dat s'o vedem și pe asta în România Mare.



Consiliul Eparhial ort. rom. Arad.
Nr. 3958/1930.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați că petițiunile de primire în Academia Teologică ort. rom. din Arad sunt a se înainta Consiliului Eparhial ort. rom. din Arad până la 31 August a. c.

Cursurile Academiei sunt de 4 (patru) ani:

În Academia teologică se primesc ca studenți ordinari numai absolvenți de seminarul ori de liceu cu diplomă de bacalaureat.

Petițiunile de admitere sunt a se însoți de:

- 1) Act de botez dela oficiul parohial, eliberat în timpul cel mai recent.
- 2) Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține petiționarul, vizat de proprezbiterul respectiv.
- 3) Atestat medical despre starea sanitară.
- 4) Dacă petiționarul după terminarea școalelor secundare s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut altă ocupațiune are să dovedească ocupațiunea și timpul petrecut, dela ultima frecvență școlară.
- 5) Certificat dela preotul locului că știe ceti cu litere cirile și că are aptitudine pentru cântări.
- 6) Certificat despre situația militară a petiționarului dacă este înrolat.
- 7) Obligațiunea din partea părinților ori a tutorelui că va plăti regulat cheltuielile de întreținere obligatoare în internat în cursul anilor de studiu.
- 8) Cel ce reflectează la bursă care e de 20 lei la zi, să alătore și atestat de starea materială a părinților. Bursa se socotește ca o întregire a taxei de întreținere care e de 12.000 lei la an,

9) Condițiunile de întreținere în internat sunt: 12000 lei anual, cari se plătesc în 3 rate anticipative la Cassa Consiliului eparhial și anume Lei 5000 la înscriere, 4000 lei la 1 Ianuarie 1931 și 3000 lei la 1 Aprilie 1931.

La intrarea în internat vor aduce cu sine: 6 cămăși, 6 per. de subpantaloni, 2 cămăși de noapte, 6 păr. de ciorapi, haine de pat: (cearceafuri, plapomă, pernă și cuvertură de pat), 3 ștergare, 3 șervete, păhar, cuțit, furculiță, lingură, o ceașcă, 3 farfurii, pieptea, săpun, perie de dinți, de haine, de ghete, ace, ață și îmbrăcămintea necesară.

Studenții sunt obligați a-și procura și purta uniforma școalei (haine de culoare neagră, vestă închisă, pălării și pantofi negri).

11) Petițiunile sunt a se timbra legal și a se scrie cu mâna proprie, cele ne timbrate ori defectuos instruite, se vor retrimite nerezolvite.

12) Petiționarul să indice domiciliul și poșta ultimă, scris corect și citeț.

13) Înmatriculările studenților se fac la Rectoratul Academiei, în zilele de 22—24 Septembrie, cursurile se încep la 25 Septembrie.

Cei întârziți dela terminii matriculărilor pot fi matriculați și admiși la cursuri numai cu aprobarea Consiliului eparhial.

14) Taxele școlare ce se plătesc la Rectorul Academiei cu ocaziunea înmatriculării fac 1000 Lei.

Cons. eparhial ort. rom.



INFORMAȚIUNI.

Parastas pentru Regele Ferdinand. Sâmbătă în 19 Iulie a. c. s'a ținut în biserica catedrală din Arad, parastasul obișnuit pentru gloriosul Rege, care a fost Ferdinand I.

A pontificat părintele consilier Dr. Gh. Ciuhandu, asistat de consilierii eparhiali și preoțimea parohială. A participat autoritățile civile și militare precum și alt public.

O minune în zefele noastre. Într'un sat din Austria un copil era olog de 4 ani și nu putea deloc să umble. Cel mai vestiți doctori nu l-au putut vindeca. Bolnavul acesta însă era foarte evlavios. Într'o dimineață, copilul povestește părinților, că peste noapte, în vis, l s'a arătat un înger și i-a spus că seara, la ora 9, se va vindeca. Seara când se făcu 9, copilul a rugat pe părinți să-l ajute să se scoale în picioare. Părinții l-au ajutat și copilul ridicându se din pat, a început să umble pe picioarele lui.

Feriți-vă de proroci minciunoși. În apropierea com. Todirești din Basarabia și-au făcut apariția niște înșelători, cari spuneau că sunt trimișii lui Dumnezeu

și au înșelat pe mulți țărani luându-le bani și lucruri de preț și promițându-le în schimb diferite bunătăți cerești; apoi s'au făcut nevăzuți. Autoritățile au luat măsuri pentru prinderea lor. Erau „pocăiți din Bănat“.

Țara libertăților religioase. A rămas tot America. Se lucrează și în acest domeniu cu aceiași simplitate și rezezipline cu care știu Americanii să lucreze în toate. Bunăoară, se ivesc acolo 20 de inși, cărora le abate să fondeze o sectă sau o religie nouă. Ei se adună, alcătuiesc un mic memoriu și-l prezintă ministerului de interne Dacă lucrul nu este împotriva ordinii și a moralei publice, ceea ce se constată în maximum o jumătate de oră, se dă învoirea, în schimbul plății unei taxe de o jumătate de dolar.

Cu modul acesta — după câte aflăm — ființează în Statele-Unite 571 religii și secte.

Americanii au bătut recordul și 'n materile religioasă.

Eroul. Nu este erou acela care într'un moment dat face un act de mare curaj, ci erou e acela care în toată viața lui de dimineața până seara își face datoria.

Omul care nu muncește, e totdeauna gata să facă un rău.

Copil mort de băutura. Nu bând singur — din neștiință — cum s'ar crede ci omorât, vai, chiar de părinții săi, cari luându-l la o nuntă, împreună cu alți nuntași, i-au dat de a băut, făcând haz de „deșteptăciunea“ lui. Servindul însă prea multe pahare, rezultatul a fost că nefericitul copil a fost otrăvit și a încetat din viață în spital. Era în vârstă de 7 ani. Faptul s'a petrecut în Constanța.

Biblia și Caragiale. Un prieten al marelui nostru scriitor Caragiale povestește următoarele:

Caragiale era unul dintre cei mai credincioși cititori ai Bibliei. Odată am plecat împreună dela Berlin spre țară.

Intr'un târziu îl văzui scoțând din sacul său de călătorie o carte legată din care începu să citească.

— Știi ce citesc? mă întrebă Caragiale.

— Ce?

— Biblia.

— Ei, așa!

— Te miri? Apoi iată: eu nu călătoresc fără să iau la mine trei cărți: un calendar, ca să știu rostul vremii, un mers al trenurilor ca să știu rostul drumului și o biblie, ca să știu rostul vieții.

Bătaie între tată și fiu. În vremurile noastre, am ajuns să vedem și astfel de fapte. Fiil nu numai că nu-și mai respectă părinții, dar ridică și palma împo-

triva lor, cum a făcut Dumitru Costea, din Constanța de care pomenieau gazetele. Acesta s'a bătut în parte cu tatăl său anume Dimancea Costea și acum zac amândoi — și tatăl și fiul pe patul spitalului!

Undeii frica de porunca Domnului care a zis: „Cinstește pe tatăl și pe mama ta, ca să ți fie ție bine și să trăiești ani mulți pe pământ“?

Păsările din Cilicia. Cilicia este o provincie din Asia Mică, așezată aproape de Antiohia. Acolo, în Tarsul Ciliciei, s'a născut sf. apostol Pavel.

Sunt în țara aceia niște păsări, care când trec prin munți, iau câte o piatră în gură, pentruca să nu țipe și să fie prinse de alte păsări răpitoare.

Și clevețitorii ar putea lua pildă dela aceste păsări. Să taci, când e vorba, să micșorezi meritele aproapelui.

Să taci, când e vorba, să tăgăduiești lucrul bun făcut de vecin.

Decât să lauzi hulind, mai bine să taci.

Rugăciunea unui judecător. Un judecător credincios se ruga lui Dumnezeu:

„Prea bunule Doamne și Dreptule Judecător, Și eu sunt un blet judecător în această lume. Dacă însă și Tu preabunule Doamne, m'ai judeca, așa cum eu, după paragraful legii, apoi apoi așa fi pierdut, pentrucă plata și pedeapsa păcatului este moartea (Romani 6:23). Tu însă prea bunule Doamne, ai două scaune de judecată: scaunul Dreptății și scaunul Iertării, pe care l'a câștigat scumpul nostru Mântuitor. Dela scaunul Dreptății în fața căruia mă vor târa păcatele mele eu apelez la scaunul Iertării și Bunătății pe care mi l'a câștigat scumpul meu Mântuitor cu Jertfa Lui cea scumpă și sfântă.

Plugarii nemți, au ținut o adunare, în care au cerut să ne se mai cumpere dela noi din țară grâu.

Încă ce nu s'a văzut și nu s'a mai auzit. — Intr'un sat de pe granița dintre Ungaria și Cehoslovacia este o casă care cade chiar pe graniță.

Și este astfel așezată această casă, încât jumătate cade în Ungaria, iar cealaltă jumătate în Cehoslovacia. Ea are două uși, una se deschide într'o țară, iar alta în cealaltă țară. Stăpânul casei stă cum are poftă: când într'o țară, când în cealaltă.

Un lucru și mai interesant. O altă casă a unui mahalagiu stă pe graniță în Cehoslovacia, iar cuptorul casei se află în Ungaria, așa că femeia și coace pâinea în altă țară. Cum o fi trăind oare acești oameni? Aceste case au fost făcute înainte de a se însemna granița, adecă înainte de războiul cel mare.

Satele din Franța să bucură din ce în ce mai mult de binefacerile electricității. 45% din comunele franceze au electrică. Pe când în țara noastră dacă sunt vre-o 20 de comune rurale în care se folosește electricitate. Avem deci încă mult de făcut întru educația științifică a săteanului.

Infrățirea bisericilor.

De ani îndelungați se trudesesc mulți oameni de omenie să facă o apropiere între toate bisericile creștine și să le înfrățescă. Biserica românească a primit cu bucurie acest îndemn, dar greutatea cea mare a pus-o Papa dela Roma, care a spus că numai așa înțelege infrățirea dacă toată lumea se face catolică.

E frumos când omul ține așa de mult la legea lui. Ar trebui să ia pildă mulți alții.

Dar când e vorbă de pace și infrățire, atunci se cade ca fiecare să lase ceva din ale lui ca să ajungă la învoială unii cu alții.

Cel dintâi pas bun s'a făcut acum la Rusalii, când toate bisericile ortodoxe s'au adunat prin oamenii lor la Sf. Munte.

Este un semn de bucurie. Deocamdată toate bisericile ortodoxe din lume, cari au cei mai mulți credincioși, au hotărât să dea mâna de frățietate și să lucre împreună în toate țările pentru întărirea păcii între oameni.

Nici nu se putea alege loc mai potrivit de întâlnire și înțelegere frățescă de cât coasta muntelui Athos, de unde vederea ochiului se pierde în undele mării, unde rugăciunea clopotelor și mirosul de tămâie de veacuri sfințesc pământul și unde nu se aude, în această lună de primăvară, decât cântecul privighetoriilor, și al monahilor, vicțultori acolo de veacuri.

În marea mănăstire a Vatopedului cea înzestrată și împodobită de volvozii români s'au adunat în sobor câte doi delegați din fiecare biserică ortodoxă spre a plănui deocamdată strângerea legăturilor dintre dânsule.

Am fost de față mulți trimiși din Grecia, Bulgaria, Sârbia, Rusia, Ucraina, Arabia, Franța, America, și Asia.

Din România a fost de față episcopul Lucian al Romanului și Titu Târgovișteanul.

S'a hotărât să se adune în curând un sinod ecumenic al întregii biserici ortodoxe.

Cari vor fi roadele acestei întruniri se va vedea în curând. În tot cazul, acesta este un eveniment pentru

ortodoxie întrucât toate bisericile simt nevoia de a se lega mai strâns între ele, a se consfătuși și a se organiza în comun, pe bazele vechi ale ortodoxiei ecumenice pentru a lucra pe acelaș drum pentru aducerea împărăției lui Hristos pe pământ.

Pornirea aceasta este de cea mai mare însemnătate pentru sălășluirea păcii între popoare.

Să îmbrățișăm meseriile!

Știut este, că bunăstarea economică a unei țări, atârnă și dela gradul de cultură și iscusință profesională a clasei de mijloc. Să dăm deci atențiune cuvenită clasei mijlocii, — meseriașilor. —

Să nu se perpetueze ideea că românul trebuie să moară pe coarnele plugului. A sosit timpul ca prin încurajarea și îndemnarea copiilor români la meserii; deci prin croirea mijloacelor a le face posibil asigurarea în viitor și prin aceasta a da scumpei noastre Patrii un avânt puternic din punct de vedere industrial și comercial.

Recrutarea meseriașilor de mâne, nu e azi problemă grea, pentru că avem Căminuri de ucenici cari asigură copiii ce se dedică la meserie, educație religioasă, morală, culturală și națională, apoi hrană, odihnă trupească și sufletească.

În Căminul Municipiului, Arad Calea Victoriei, sunt 10 locuri vacante pentru ucenici.

Cel ce doarec a îmbrățișa meseriile să se adreseze Direcțiunei.

L. Dublea
dir.

Parohii vacante.

Conform rezoluțiunei de sub Nr. 3899/1929. a Ven. Consiliu Eparhial prin aceasta se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în org. of. „Biserica și Școala“ pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. a din Camna pe lângă următoarele venite:

1. Sesia parohială constatătoare din 32. jug. cad. pământ parte arabil parte fânaș și 16. jug. pământ arabil votat pe baza legii agrare, în curgere de expropriere, dar acestea parohia nu le garantează.

2. Bir parohial câte 30. litri porumb sfărâmat dela fiecare număr de casă, adus la casa preotului.

3. Casă parohială cu un i travilan de 800. st.
4. Stolele legale.
5. Intregirea dotației dela Stat.

Alesul va suporta toate impozitele după beneficiu, va predica în fiecare Duminică și sărbătoare și va catechiza la școala primară fără alta remunerație.

Reflecții la această parohie, cu știrea prealabilă a protopopului tractual, se vor prezenta în Sf. Biserică din Camna, în cutare Cuminecă ori sărbătoare, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorice. Cererile de concurs ajustate regulamentar, adresate Consiliului parohial din Camna, se vor înainta în termenul concursual oficiului ppsc. ort. rom. din Șiria Jud. Arad. Cel din altă Eparhie vor adnexa și actul de învoire a Preasfințitului Episcop din Arad.

Dat în ședința Consiliului parohial ort. rom. din Camna la 9 Iunie 1930.

ss. *Gheorghe Rotariu*
președ. cons. par.

ss. *Jena Ivan*
not. cons. par.

În înțelegere cu: ss. *Mihail Lucaș*, ppop. ort. rom.
2—2



Licitație minuendă.

În baza devizului aprobat de Venerabilul Consiliu Eparhial cu Nr. 2925/1930 pentru repararea bisericii ort. rom. din Sinteza-Mică și alocuinței paroh. se publică licitație minuendă deschisă pe ziua de 3 August a. c. ora 4 d. m. în localul școlii din loc pe lângă următoarele condițiuni:

1. Prețul de strigare 40000 Lei.
2. Anteprenorii nu pot pretinde nici un fel de spese pentru participare la licitație.
3. Anteprenorii au a depune o garanție de 10%.
4. Anteprenorul care va lua lucrarea va solvi spesele făcute cu devizul.
5. Devizul se poate vedea la oficiul paroh. în fie care zi după masă între 4-5.
6. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea a celui anteprenor în care va avea mai multă încredere fără considerare la rezultatul licitației.

Sinteza-Mică, la 24 Iunie 1930

Consiliul parohial ort. român.

Mulțumită publică.

Consiliul parohial din Sinteza mică mulțumește și pe aceasta cale Stimatului Domn Dr. Cucu medic județian pentru darea de 500 Lei pentru fondul mi-lor.

Bunul Dzeu să-i împodobească viața d-sale cu toate darurile cerești.

Sinteza-mică, la 10 Iulie 1930.

Consiliul parohial.

Licitațiune minuendă.

Pe baza devizului aprobat de Ven. Consiliu Eparhial cu Nr. 3798 | 930 pentru repararea turnului și-a bisericii din Măderat se publică licitație minuendă pe ziua de 20 Iulie 1930 orele 3 p. m. în sala de învățământ Nr. 2 pe lângă următoarele condițiuni:

1. Prețul de strigare 167,630 Lei.
2. Licitanții nu vor putea pretinde nici un fel de spese pentru participarea lor la licitație.
3. Licitanții vor depune în bani gata, ori hârtie de valoare 10% vadlu.
4. Devizul se poate vedea la oficiul par. din Măderat.
5. Licitantul care va lua lucrarea în întreprindere va avea să suporte spesele devizului.
6. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrările celui licitant, în care va avea mai multă încredere, fără privire la rezultatul licitației.

Măderat la 6 Iulie 1930.

Consiliul parohial ort. rom. Măderat.

2—2

BIBLIOGRAFIE.

Pentru post recomandăm, — îndeosebi intelectualilor noștri, — următoarea valoroasă lucrare scrisă cu duh apostolesc :

Lazar-Popovici: Talna vieții lungi. Bucătăria fără foc. Regimul crud. Tipografia dlecezană Arad 1930.

Prețul Lei 80 — plus Lei 12.— pentru francatură.

Întâiul sol al marelui reforme omenești, pe care o propovăduiește apusul cu isbânzi uriașe.

Știința modernă elimină complect cărnurile, narcoticele, alcoolul și chiar aromatele din alimentația

**Reclama este sufletul
comerțului.**

omului. Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bolile toate, fără excepție, sunt efectul unei hrăni nesănătoase, efectul dureros al nerespectării legilor naturii. Pentru cei cari cunosc legea alimentației, legea ritmului și legea respirației, viața e sănătate, plină de bucuria muncii crelatoare.

Foarte interesantă și instructivă, cartea e scrisă într'un stil viu și atrăgător, dând reguli de viață și peste 200 rețete deopotrivă utile celor dornici de a posti, celor chinuți de boli, ca și celor cari înțeleg să prevină bolile.

Se poate comanda dela Librăria diecezană din Arad.

Biblioteca Creștinului Ortodox.

- No. 1. *Dr. Gh. Ciuhandu*: Un neam și un suflet.
 2. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Pruncii trebuiesc botezați, dar numai odată.
 3. *Pr. N. Popovici*: Legea ortodoxă în trecutul nostru.
 4. *Pr. Ignatie Dihor*: Lupta pentru cruce.
 5. *Dr. Gh. Ciuhandu*: Calea vieții și calea morții.
 6. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Luptele bapțiștilor împotriva preoțimii române.
 7. *Pr. Caius Turicu*: Primiți sf. taină a cuminecăturii.
 8. *Pr. Cornel Magier*: De ce cinștim noi icoanele și sfânta cruce.
 9. *Protosințel Iustin I. Suciu*: Să ne mărturisim preotului (Spovedania).
 10. *Dr. N. Iorgovan*: Despre păcatul beției.
 11. *Protosințel Policarp P. Morușca*: Sfânta Scriptură și tradiția Sfântă.
 12. *Pr. Ștefan R. Lungu*: Posturile și însemnătatea lor.
 13. *Emilian Căpitan*: Oglinda pocăiților.
 14. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Credința și Botezul.
 15. *Dr. Ioan Felea*: La Hristos fără pocăiți.
 16. *Dr. Ștefan Cioroianu*: Cinșiți, ascultați și iubiți biserica voastră strămoșească.
 17. *Preot F. Codreanu*: Despre căsătorie.
 18. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului: Misiuni pentru popor.
 19. *Dr. Ș. Cioroianu*, Prot. ort. rom.: Sfințenia Jurământului.
 20. *Dr. Ștefan Cioroianu*, Protopop: Vorbele cele rele strică năravurile bune.
 21. *Emilian Căpitan*: Căința unui pocăit.
 22. *Dr. Ș. Cioroianu*: Preotul nostru ortodox creștin.
 23. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Pentru Biserica Ortodoxă.
 24. *Dr. Nicolae Șiclovian*: Despre Biserica.

Broșurile No. 1—24 à Lei 3.—

- No. 25—26. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Carte de rugăciune. 10 lei.
 27—28. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Bapțișmul în România din punct de vedere istoric, național și religios. Preț 6 lei.
 29. *Emilian Căpitan*: Cinștirea Prea Curatei Fecioare Maria. Preț 3 lei.
 30. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului: Ești sigur de mântuire? Preț 3 lei.
 31—32. *Gala Galaction*: Meditare la Rugăciunea Domnească adică la Tatăl Nostru, Preț 6 lei.
 33. *Dr. Ștefan Cioroianu*, Protopop: Despre Rugăciune. 3 lei.
 34—35. *Arhimandrit Policarp P. Morușca*, starețul Sf. Mănăstiri Bodrog: Căsnicia creștină, (Invățatură pentru miri) Preț 6 lei.
 36. *Dr. Simeon Șiclovian*, Profesor la Academia Teologică din Arad: Sf. Tradiție și Bapțiștii. Preț 3 lei.
 37. *Dr. Vasile Gh. Ispir*, Sectele religioase din România. 5 lei.
 38. *Preotul Silviu Bichicean*: Scrisoare către un pocăit. 4 Lei.

- 39—40. *Gh. Comșa, Dr. Grigorie* Episcopul Aradului: Concubinajul, Divorțurile și scăderea populației. Preț 4 lei.
 41—42. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului: Primăria bapțișmului. Preț 5 lei.
 43—44. *Pr. Caius Turicu*: Apostolii Satelor, piesă de actualitate din viața satelor noastre.
 45. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Podoabele Căminului creștin. Preț 4 lei.
 46. *Teodor Boloșin*, fost predicator bapțist: Nu vă jucați cu credința. Preț 6 lei.
 48—49. *Pr. Ioan Marșieu*: La Mormântul Domnului. 6 lei.
 No. 50. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Biserica Misionară Cuvântăreținută cu prilejul congresului preoțesc din 25 Octombrie 1928.
 51. *Pr. Teodor Rudiev*. Misionarul Arhiepiscopiei Chișinăului [Basarabia]: Cum dobândim Mântuirea?
 52. *Pr. Alexandru Scvoznicov*, Misionarul Eparhiei Hotinului: Mândria și neștiința bapțiștilor.
 53. *Pr. Simeon Stana*, Consilier Eparhial: Biruința unui Preot asupra bapțiștilor.
 No. 54. *Pr. Ștefan R. Lungu*, misionarul Eparhiei Aradului: Fețicirea Tineretului și Societatea Sf. Gheorghe.
 55. *Dr. Vasile Gheorghiu*, Prof. la Univ. din Cernăuți. Despre Botezul „cu Spirit Sfânt și cu Foc” și darurile Harismatice.
 56. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului, Pedepsirea Păcătoșilor și Scoaterea din Adunările Bapțiste.
 57. *Dr. Vasile Gheorghiu*, Profesor la Universitatea din Cernăuți, Problemele Mântuirii Noastre.
 58. *Preotul Teodor Rudiev*, Fugați de adunările pocăiților.
 59. *Arhimandritul Policarp Morușca*, Omenirea în fața crucii. Preț 6 lei.
 60. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Lucrarea diavolească a adventiștilor. Preț 5 Lei.
 61. *Ioan Cotirlă*, Sf. Cruce, Sf. Icoane, Luminările și Tămăia. Preț 3 lei.
 No. 62—64. *Preotul Mina Gașpar*: Legea lui Moisi, Sămbăta evreilor și Duminica creștinilor. Preț 6 lei.
 65. *Preotul Florea Codreanu*: Sămânța de lângăcale. 3 lei.
 66. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Cuvântarea ținută în adunarea eparhială festivă din 26 Oct. 1929 când s'au prăznuit o sută de ani dela așezarea celui dintâi episcop român în scaunul episcopesc al Aradului. Preț 3 Lei.
 67. *Preotul Iuliu Hălmăgean profesor de religie*: Viețile Sfinților pe înțelesul poporului. Preț 4 Lei.
 68. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*. Zece ani de luptă împotriva bapțiștilor. Preț 3 Lei.
 69. *Dr. Han, fost predicator bapțist*: Iubirea aproapelui și bapțișmul. Preț 3 Lei.
 70. *Iconom I. N. Dărvărescu*: Feriți-vă de adventiști și de toți rătăciții vremurilor noastre!

Citiți și răspândiți

„Biserica și Școala“

Redactor responsabil: SIMION STANA.